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Guty, malutka wieś na obrzeżach Trzyńca, po raz pierwszy wzmiankowana pisemnie w roku 1305, leży trochę na uboczu, u podnóża Jaworowego. Ruchu turystycznego we wsi za bardzo nie ma, jednak znajduje się tutaj jedna „atrakcja” turystyczna. 	Wprawdzie nie jest to ostatni krzyk mody, bowiem została stworzona już w XVI w.,  jednak odwiedzającym to wcale nie przeszkadza. Celowo bowiem przyjeżdżają, by zobaczyć i odwiedzić Kościół Bożego Ciała w Gutach. Zbudowany został w 1563 roku (przynajmniej taki rok wypisany jest nad wejściem do portalu) przez miejscowych ewangelików, którzy użytkowali go przez 90 lat, potem przeszedł w ręce katolików mimo, że większość obywateli wioski była wyznania luterańskiego. Przed zbudowaniem kościółka ewangelicy byli prześladowani za swoją wiarę, modlili się w okolicznych domach, lasach, a nawet na zboczach Goduli. 
Wieża kościółka została dobudowana dodatkowo w 1781 roku, a w 1863 r. wykonano podmurówkę. Na przestrzeni wieków zmieniały się style budowlane, kościółek zachowuje sobie gotycko-renesansowy styl, zbudowano go w konstrukcji zrębowej z bali habrowych, z których najgrubsze mają nawet 60 cm średnicy. Drzewa te rosły na pobliskim terenie prawdopodobnie juz w czasach Wielkich Moraw. Dawniej mówiło się „W Gutach kościół zjedli (z jedli)”, jednak kalambury te zostały obalone. Wracając do wieży, jest ona wysoka na ponad 15 metrów, a w niej znajdują się trzy dzwony, z których najstarszy pochodzi już z 1565 roku. Najstarszy z dzwonów został w 2001 roku skradziony, jednak złodzieje nie mogli znaleźć kupca i w dodatku jeszcze chyba się przestraszyli, zaniedługo bowiem dzwon znalazł się w rowie w niedalekiej Karpętnej. Wprawdzie brakowało mu serca, ale natychmiast został zwrócony na swoje pierwotne miejsce.
Dach kościółka kryty jest gontem, czyli drewnianym szyndziołem. Co ciekawe, pierwotny renesansowy ołtarz zastąpiony został barokowym z końca XVI wieku.
Kościółek ze względu na swój wiek należy do najstarszych kościołów na Zaolziu, na pewno jest najstarszym drewnianym kościółkiem na Morawach. Jest całkiem schowany w lesie, dla przejeżdżających, którzy nie wiedzą, gdzie w wiosce mają go szukać, jest łatwo go przeoczyć. Jednak poszukać warto, bowiem nie ma drugiego tak pięknego kościółka w naszej okolicy.
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