[bookmark: _GoBack]Podobora 

Gmina Kocobędz leży na drodze z Czeskiego Cieszyna do Karwiny i nie wydaje się na pierwszy rzut oka niczym ciekawą. Jednak kiedy już przez nią przejeżdżamy, oko doświadczonego obserwatora po lewej stronie (zachodniej), lekko na wzgórzu, zauważy ciekawy obiekt, który bardzo trudno z drogi lub pociągu zidentyfikować. 
Dopiero po przyjrzeniu się bliżej można stwierdzić, że jest to miejsce obwarowane drewnianymi palami, które przypominają średniowieczne lub jeszcze starsze budowle, nazywane grodami. To miejsce nazywa się Podobora, lub też Stary Cieszyn, Cieszynisko. Tak właśnie kiedyś wyglądało stare grodziszcze słowiańskie plemienia Gołęszyców, co potwierdziły liczne badania archeologiczne przeprowadzone właśnie tutaj na miejscu. Gród ten powstał już gdzieś w okolicach VII wieku i ulokowano go w sposób bardzo logiczny z punktu widzenia obronnego – leży on na wzgórzu o stromych zboczach, co jest bardzo korzystne strategicznie. Pierwsze wzmianki o zasiedleniu danego obszaru pochodzą z epoki żelaza, czyli mniej więcej z przedziału 800 – 400 lat p.n.e. Druga fala osiedlenia następuje w okolicach VII do VIII wieku naszej ery, jednak stosunkowo szynko, bo już około IX wieku, grodziszcze zostało poważnie poniszczone bądź przez wojska wielkomorawskie, bądź też poprzez wojnę pomiędzy plemieniami Morawian i Wiślan. W dwieście lat później stopniowo coraz większego znaczenia nabywa sąsiedni gród na Wzgórzu Zamkowym w obecnym Cieszynie, co na przełomie XI i XII wieku doprowadza do zamiany ról i przeniesienia głównej działalności z Kocobędza do Cieszyna kosztem opustoszenia Podobory. 
Obecnie na obszarze grodziska Podobora znajdują się zrekonstruowane mury obronne, most zwodzony, wieża obronna i kilka budynków gospodarczych zbudowanych na podstawie informacji, które mieli do dyspozycji ówcześni budowniczy, czyli z bali drewnianych, dachy pokryto słomą, podłogi pozostały z udeptanej ziemi. 
Obecnie ciągle jeszcze na miejscu przebiega szereg badań archeologicznych, więc poruszanie się swawolnie po obiekcie nie jest dozwolone. Zawsze trzeba skorzystać z usług przewodnika,  który przybliży nie tylko jak ludzie dawniej żyli, ale również jak pracowali czy też odpoczywali. Do najcenniejszych przedmiotów, które udało się badaczom znaleźć, należy np. wyposażenie wojowników średniowiecznych (wędzidło, ostrogi), ale również wiele rodzajów ówczesnej broni (siekiery, groty strzał, różne noże). Oprócz walecznych rzeczy dochowało się tutaj również wiele przedmiotów codziennego użytku, takich jak kosa, nożyce, wiaderko, ale również żelazna bransoleta, której używano podczas handlu niewolnikami. 
Obecnie w 2016 roku grodzisko powinno być udostępnione więcej zwiedzającym, więc na pewno nie należy żałować czasu i zrobić sobie wycieczkę do niedalekiej gminy Kocobędz, w końcu chodzi o najlepiej zdokumentowaną lokalizację archeologiczną w całej Republice Czeskiej.
 

