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Adam  Mickiewicz 
 (1798-1855)
ZYCIE
Adam Mickiewicz to polski  wieszcz narodowy – obok Juliusza Słowackiego i Zygmunta Krasińskiego.   Był on wielkim poetą okresu romantyzmu, który poruszał w swych utworach sprawy narodowe. Był jednym z najwybitniejszych twórców dramatu romantycznego.  Mickiewicz rozpoczął naukę w szkole powiatowej w Nowogródku, po jej ukończeniu kontynuował naukę  na wydziale literatury Uniwersytetu  Wileńskiego.  Wraz z grupą przyjaciół założył  Towarzystwo Filomatów - było to stowarzyszenie patriotyczne, za działalność w którym został zesłany w głąb Rosji i  aresztowany.  Poecie udało się jednak wydostać  z zesłania.  Pracował w Kownie jako nauczyciel  literatury, historii i prawa,  a wolne chwile poświęcał pisarstwu.  Rozpocząl on podróż po Europie, a po powstaniu listopadowym, w którym nie mógł wziąć udziału, osiadł w Paryżu. Tu ożenił się z Celiną Szymanowską i prowadził wykłady jako profesor literatury slowiańskiej w College de France.  Następnie pracował jako bibliotekarz. Jednak cały ten czas odczuwał ogromną tęsknotę za ojczyzną. 
Mickiewicz zmarł najprawdopodobniej na cholerę, podczas wyprawy do Konstantynopola. Został pochowany w Stambule, a następnie jego ciało przeniesiono do Paryża. Dopiero w 1890 roku sprowadzono jego zwłoki do katedry na Wawelu. Imieniem Mickiewicza nazwano wiele ulic i instytucji. Powstało też wiele  jego pomników. W Polsce znaleźć można ponad trzydzieści  pomników  wieszcza, do najbardziej znanych należą pomniki w Krakowie i Warszawie.  Pomnik poety m. in. stoi także w Wilnie, Lwowie, Mińsku  i Paryżu. 

TWÓRCZOŚĆ
Największe dzieła poety to poemat Pan Tadeusz, opisujący życie szlachty, Dziady -najważniejszy polski dramat romantyczny, a także zbiór wierszy Ballady i romanse, otwierający epokę romantyzmu w Polsce. Mickiewicz  jest również autorem Konrada Wallenroda, Reduty Ordona oraz Sonetów
Krymskich. Jego utwory weszły na stałe do kanonu literatury polskiej. Zajmował się on również  przekładami z literatury światowej  oraz  działalnością publicystyczną. 

CIEKAWOSTKA
Wielką miłością poety z lat młodzieńczych była Maryla Wereszczakówna. Jednak pochodziła z wpływowej, zamożnej szlachty. Jej rodzina nie chciała zgodzić się na jej ślub z Mickiewiczem, wywodzącym się ze szlachty zaściankowej.  Maryla poślubiła hrabiego Puttkamera.
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